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TORNATA DEL 5 1 MAGGIO 

mera è interessata ad osservare la legge, inquantochè chiun-
que sia per poco versato nella storia delle Costituzioni, sa 
come questi grandi istromenti di civiltà possono facilmente 
logorarsi quando vadano esposti alla corruzione elettorale o 
parlamentare. Due generazioni di Borboni che si succedettero 
j n Francia sono cadute specialmente per la corruzione elet-
torale e parlamentare. 

Dio allontani dall'Italia questa disgrazia ! Voi l'allontane-
rete, per quanto sta in voi, facendo che le leggi che tutelano 
l'indipendenza del Parlamento siano religiosamente osservate. 
(Vivi segni di approvazione) 

PRESIDENTE:. Metterò ai voti la prima parte dell'articolo 
nono. 

PANETTONI. Se permette, farei una sola osservazione. 
PRESIDENTE. Veramente le osserverei che ha già par-

lato due volte ; e a meno che la Camera 
Foci. Parli ! parli ! 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
PAI4TTQNI. Io dichiaro soltanto che condannerei le 

mie parole se dovessero generare il benché minimo sospetto 
che il pensiero che mi mnoveva tenda a corrompere gli or-
dini liberali, per i quali ho sempre vissuto e che costante-
mente propugno. Io anzi ho creduto di sostenere la tesi più 
favorevole alla libertà ; inquantochè la legge che io ho sot-
t'occhio, non sospetta già l'impiegato, non dichiara già ine-
leggibile l'impiegato benché gratuito, inabilita unicamente 
l'impiegato avente stipendio. 

Dunque, se il sospetto della legge ferisce quegli impiegati 
soltanto che hanno stipendio, la questione rimane quale fu 
posta da me. Indarno si dice: chi oggi ha rinunziato allo sti-
pendio può riprenderlo domani. Io rispondo che, se un im-
piego è ridotto gratuito oggi, non può tornare stipendiato per 
volubilità. E poi il giorno che quell'impiego ridiventasse sti-
pendiato, allora il funzionario cangerebbe posizione e ver-
rebbe a destituirsi della sua capacità. Sicché non si alleghi 
che possa l'impiegato pentirsi e prendere domani lo stipen-
dio che ieri non voleva. Ricordo anche lo schiarimento del-
l'onorevole ministro per l'interno. Egli ha detto che il D'An-
cona 

Voci. Entra nella massima! 
* 

PANETTONI. Mi dispiace che la massima male si distacchi 
dal nome. Ma, anche eliminando il nome, dirò che, quando 
l'impiegato, al quale si cifre un impiego con ¡stipendio, dice 
che l'accetta, purché sia senza stipendio, quell'impiegato non 
cade più né sotto la disposizione dell'articolo 97, né sotto 
quella dell'articolo 100, perchè ambedue questi articoli par-
lano d'impiegati con istipendio. 

Quindi io spero che anche in massima la Camera farà di-
stinzione fra gl'impiegati che veramente hanno stipendio e 
quelli che lo ricusano , inquantochè per propria volontà 
questi divennero impiegati gratuiti. 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
PRESIDENTE. Il deputato Sanguinetti ha domandato di 

parlare. 
SAN«ITINETTI. Se la Camera lo permette, non direi che 

due parole. « 
Voci. Ai voti ! ai voti ! 
PRESIDENTE. Faccio avvertire che ci troviamo di nuovo 

nel caso di ieri ; al momento della votazione non siamo più 
in numero. 

Si procederà all'appello nominale, poiché questo è l'unico 
mezzo per impedire che un altro giorno succeda lo stesso. 
(Bene!) 

COTTA.-RAIKCSINO. Osservo che non è conveniente che ; 

si proceda all'appello nominale, perchè, attesa l'ora avan-
zata, non si può far appunto alcuno a quei deputati che si 
sono allontanati. 

PRESIDENTE. Osservo che finora la seduta si è sempre 
protratta sin verso le sei; è da tre quarti d'ora che non siamo 
più in numero; ma io non ho creduto di farne avvertita la 
Camera, perchè si discuteva soltanto; ora si dovrebbe deli-
berare, e questo non si può fare se non siamo in numero le-
gale, tanto più che si tratta di una massima, la quale può in-
fluir e sulla sorte dei deputati. L'unico mezzo per impedire 
che i deputati si assentino prima che sia terminata la seduta, 
è quello di procedere all'appello nominale 

Voci. Sì ! sì ! 
PRESIDENTE. Ciò è anche nell'interesse dei deputati, per 

evitare loro incomodo e perdita di tempo. 
Voci. Sì! sì! 

A P P E L L O N O M I N A L E . 

Si procede all'appello nominale, e risultano assenti i 
signori : 

Agudio — Airenti —- Alasia — Alfier i — Allievi — Alvi -
gini — Ameglio —- Anguissola — Annoni — Arconati Vi -
sconti — Astengo — Audinot — Avesani, in congedo — Baino 
— Balduzzi — Bastogi — Beaurain — Belli — Beltrami — 
Bertani — Bertea — Bertini — Besana Alessandro — Besana 
Enrico — Biancheri — Bianchi Celestino — Blanc — Bo — 
Boggio — Bolmida — Bonati — Bon-Compagni — Bonghi — 
Borella — Borsari — Boschi — Bravi — Brignone — C? bella 
— Cadorna, in congedo — Cagnola — Cairoli — Camozzi — 
Canestrini — Cantelli — Caprioli — Carbonieri — Carrega 
— Carpi — Casaretto — Cassinis — Castelli Luigi — Cattaneo 
— Cavour Camillo — Challend — Chapperon — Chenal — 
Chiapusso — Chiaves — Chiò — Cialdini — Cini — Cipriani 
— Collacchioni — Corsi — Cosenz — Cossilla — Costainez-
zana — Cucchiari — Cuzzetti — D'Ancona — D'Aste —- De 
Amicis — De Boigne — Degiorgi — De Martinel — Ercolani 
— Fabrizi — Favrat — Ferracciu — Ferrari — Finzi — Fio-
ruzzi, in congedo — Gadda — Galeotti — Gastaldetti — 
Genero — Gherardi — Ginet — Ginori-Lisci — Giorgini — 
Girod — Giustinian — Gorini — Grattoni — Grange —-
Greyfié — Gualterio —- Guerrieri-Gonzaga, in congedo —•  
Guglianetti — Jacini — Imbriani — Kramer — LaFarina — 
Lafléchère — Lamarmora — Lissoni — Longo — Loi — 
Loreta — Louaraz — Magnani — Mai — Malenehini —-
Malmusi — Mancini — Manfredi — Manganaro — Man» 
gini — Mansi — Marabotto — Marsili — Massei — Mattei — 
Melegari Luigi Amedeo — Michelini Alessandro — Michelini 
Giovanni Battista — Miglietti , ammalato — Mongenet — 
Mongini — Montezemolo — Mosca — Moreddu — Nicolini 
— Niel — Oldofredi — Pasini — Pateri — Pelloux — Per-
sano — Pescatore — Pescetto — Petitti — Piroli — Pis-
sard — Pistone — Prosperi, in congedo — Puccioni — 
Rasponi — Regnoli, ammalato — Replat — Revel — Ribotti, 
in congedo — Ricasoli Bettino — Ricasoli Vincenzo — Ricci 
Vincenzo — Ricci Antonio — Richetta — Rorà — Rovera — 
Sacchi — Sanna Giovanni Antonio — Sanna Giuseppe — San-
vitale — Saracco, in congedo — Sartorelli — Scialoia — 
Sergardi — Sforza-Cesarini — Simonetti — Sirtori — Sola-
roli — Somis — Sommeiller — Sperino — Tanari — Terra-
chini — Testa — Tibaldi — Tornati Tonello — Torelli — 


